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Předmluva

Kniha Teoretické základy psychoanalýzy je výsledkem mého dlouholeté-
ho zájmu o tento směr psychologie a psychoterapie, který se prohloubil 
v letech 1993 až 1999, kdy jsem absolvovala výcvik ve skupinové ana-
lytické psychoterapii garantovaný Českou společností pro psychoana-
lytickou psychoterapii. Výcvik naší skupiny vedl PhDr. Michael Šebek, 
CSc., který pro mě byl a stále je velkou psychoanalytickou autoritou. 
Ráda také vzpomínám na supervizní část výcviku, při kterém působila 
jako tréninková terapeutka dnes již zesnulá PhDr. Marie Hošková spolu 
s PhDr. Luďkem Vrbou. Na psychoanalýze mě už tehdy fascinovaly její 
pozoruhodné explanační možnosti. Velmi mě také zajímal výklad snů. 
Po absolvování výcviku jsem se stala řádnou členkou ČSPAP a v letech 
1999 až 2008 také členkou redakční rady časopisu Revue psychoanaly-
tická psychoterapie. Své psychoanalytické znalosti jsem se snažila předá-
vat studentům psychologie na FF UP, kde jsem šestnáct let vyučovala 
dvousemestrální volitelný program úvod do psychoanalytických teorií, 
do něhož se každoročně hlásilo 20 až 30 studentů, kteří mě svým zá-
jmem a dotazy nutili k tomu, abych se v psychoanalýze dál vzdělávala. 
  Psychoanalýza je vlivný směr psychologického myšlení, který zprvu 
vznikal na základě potřeb terapeutické praxe, ale postupně se rozrostl 
v obecnou teorii lidské mysli a jejího normálního i patologického vý-
voje. Jejím zakladatelem byl Sigmund Freud, na jehož pudovou teorii 
navázali představitelé různých psychoanalytických škol, které většinou 
zdůrazňují vliv raných interpersonálních vztahů na formování osob-
nosti. Všichni psychoanalytici však sdílejí přesvědčení o existenci dy-
namického nevědomí přesahujícího lidskou vědomou zkušenost. V po-
sledních desetiletích vstřebávala psychoanalýza různé podněty nejen 
z postmoderní filozofie, ale také z kognitivní psychologie a neurologie. 
V oblasti psychoterapie postupně došlo k posunu od „archeologického“ 
pátrání v hlubinách lidské psychiky k důrazu na vztahovost jako hlavní 
zdroj poznání i terapeutické změny. 

Kniha je rozdělena do devatenácti kapitol, z nichž první se zabývá 
předchůdci psychoanalýzy a jejími počátky. Ve druhé až deváté kapi-
tole jsou prezentovány stěžejní teorie a koncepty Sigmunda Freuda, 
k nimž patří psychosexuální vývoj, narcismus, perverze či teorie pudů 
a afektů. Desátá, převážně tematická kapitola, se zabývá obrannými 
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mechanismy, jedenáctá je věnována dílu Freudových spolupracovní-
ků Sándora Ferencziho, Karla Abrahama a Heleny Deutschové. Další 
čtyři kapitoly jsou zaměřeny na významné směry postfreudovské psy-
choanalýzy, konkrétně na psychologii ega, britskou a americkou školu 
objektních vztahů a na psychologii self. V sedmnácté kapitole jsem se 
pokusila zmapovat psychoanalýzu jako léčebnou metodu se zaměřením 
na hlavní etapy jejího vývoje, psychoanalytickou techniku, terapeutic-
ký vztah a proces. Osmnáctá kapitola je věnována tzv. vztahové psycho-
analýze, která nově definuje léčebnou situaci i vztah mezi analytikem 
a analyzandem, včetně jeho přenosových a protipřenosových kompo-
nent. Poslední kapitola se zabývá psychoanalytickými teoriemi souro-
zeneckých vztahů, které mě osobně velmi zajímají. V roce 2011 jsem se 
v polském Krakově zúčastnila psychoanalytické konference o vztazích 
mezi sourozenci, která můj zájem o tuto problematiku ještě víc pro-
hloubila. 

Kniha Teoretické základy psychoanalýzy není ani kritická, ani hod-
notící. Ačkoliv jsem jako historička psychologie dobře obeznámena 
s postmoderní kritikou psychoanalytického diskurzu, při psaní této 
publikace jsem usilovala především o přehlednou a srozumitelnou pre-
zentaci známých psychoanalytických teorií založenou na studiu pri-
márních pramenů. Při psaní jsem kombinovala historický a tematický 
přístup, které jsou v psychoanalýze obtížně oddělitelné. Téměř vždy se 
začíná u Freuda, jehož stěžejní teorie byly jeho následovníky různými 
způsoby propracovány, pozměněny nebo inovovány. Vzhledem k ome-
zenému rozsahu knihy v ní chybí mnohá důležitá témata. Patří k nim 
systematický výklad psychopatologie, která je zde zmiňována pouze 
v souvislosti s dílem některých významných psychoanalytiků, konkrét-
ně Freuda, Kernberga, Kohuta a Mentzose. Vůbec se nezabývám ital-
skou nebo francouzskou psychoanalýzou, v jejichž hlubším studiu mi 
bránila neznalost příslušných národních jazyků. Vynechala jsem také 
zajímavé téma vztahu mezi psychoanalýzou a tvořivostí, kterým se 
u nás zabývá například Mgr. Roman Telerovský. 

Kniha je určena především pro studenty psychologie. Na bakalář-
ském stupni studia by mohla být rozšiřující literaturou pro předmět dě-
jiny psychologie, zatímco na magisterském stupni pro předmět psycho-
terapie. Během své odborné dráhy jsem byla mnohokrát svědkem toho, 
že kolegové a kolegyně měli na psychoanalýzu velmi vyhraněné názo-
ry, aniž by četli stěžejní psychoanalytické texty. Mnohdy také ztotož-
ňovali psychoanalýzu s Freudovým dílem. Přála bych si, aby studenti 
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psychologie přistupovali k danému směru nezaujatě a sami si na něj 
udělali názor. Pevně doufám, že by kniha mohla zaujmout také studen-
ty dalších věd o člověku či zájemce o psychoanalýzu z řad širší veřej-
nosti. 

Olomouc, srpen 2024
Alena Plháková
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